

В диссертационный совет  
Финансового университета Д 505.001.112  
по защите диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата наук,  
ученой степени доктора наук

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Амбарцумова Романа Андрониковича  
на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и  
внеконкурсного оспаривания сделок должника»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

Актуальность темы диссертационного исследования Амбарцумова Романа Андрониковича «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» обусловлена возрастающим количеством возбуждаемых дел о банкротстве в Российской Федерации. В свою очередь, при проведении процедур банкротства кредиторы должны обладать эффективными средствами защиты своих имущественных прав. Одним из таких инструментов является оспаривания сделок должника.

Несомненным преимуществом представленной работы является то, что автор рассматривает как конкурсное оспаривание сделок должника, так и внеконкурсное, что позволяет выработать единую концепцию защиты.

В научном исследовании последовательно и системно изложена позиция автора, представлен анализ действующих правовых норм и доктринальных положений, автором корректно ведется научная дискуссия по проблемным аспектам, а также доказывается собственная позиция по вопросам исследования.

Поставленная автором цель исследования, которая заключается в разработке теоретических предложений, направленных на развитие представления об оспаривании сделок как способе защиты прав кредиторов и практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования защиты прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника была достигнута. Автором предложены как

теоретические (положения № 1, 2, 4, 7), так и практические (положения № 3, 5, 6, 8) положения, выносимые на защиту.

Отдельного внимания заслуживает восьмое положение, выносимое на защиту, в рамках которого автором обосновано, что при оспаривании сделок по мотиву неравноценности в качестве последствий недействительности целесообразно возместить имущественные потери конкурсной массе, вместо возврата всего полученного от должника имущества и последующего включения реституционных требований стороны оспоренной сделки в реестр требований кредиторов. Указанное позволит соблюсти баланс интересов между кредиторами и добросовестными контрагентами по недействительной сделке необходимость отступления от абсолютной модели оспаривания сделок в отдельных случаях для соблюдения баланса интересов между кредиторами и добросовестными контрагентами по недействительной сделке.

В заключении стоит признать, что автореферат свидетельствует о том, что диссертационное исследование Амбарцумова Романа Андрониковича на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» соответствует требованиям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а сам автор – Амбарцумов Роман Андроникович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Профессор Кафедры гражданского и корпоративного права  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»  
доктор юридических наук, доцент

О.  
В.  
«

«24» ноября 2025 г.

Демиева Айнур Габдульбаровна

Контактные данные:

191023, г. Санкт-Петербург, наб. Канала Грибоедова, д. 30-32 литер А,  
Тел.: +7 (812) 458-97-65,  
E-mail: [ainuraa@bk.ru](mailto:ainuraa@bk.ru).

О.  
УП

